
 

 

 1 
PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO BAIXO 2 

RIO GRANDE – GD8 3 
Ata da 4ª reunião ordinária, realizada em 19 de agosto de 2015. 4 

 5 

Em 19 de agosto de 2015, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos 6 
Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande – GD8, no Anfiteatro Mário Pimenta Camargo 7 
localizado na Avenida Dom Luiz Maria Santana, 141, bairro Santa Maria, na Prefeitura 8 
Municipal de Uberaba, Uberaba/MG. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e 9 
suplentes: Representantes do poder público estadual: Dárcio Pereira de Sousa Ramos 10 
(SEMAD - Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável), Rony 11 
Adolfo Hein (IMA-Instituto Mineiro de Agropecuária), José Carlos do Prado Alves (IMA-12 
Instituto Mineiro de Agropecuária), Sônia de Souza Lima (IGAM – Instituto Mineiro de 13 
Gestão das Águas), Hideraldo Buch (Superintendência Regional de Saúde de Uberaba), 14 
Renato Jácomo Manzan (EPAMIG - Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais), 15 
Gustavo Laterza de Deus (EMATER - Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do 16 
Estado de Minas Gerais), Willy Gustavo de La P. Mesones (SEAPA - Secretaria de Estado 17 
de Agricultura, Pecuária e Abastecimento), Marco Aurélio Epaminondas França (HIDROEX 18 
- Fundação Centro Internacional de Educação, Capacitação, e Pesquisa Aplicada em 19 
Águas); Representantes do poder público municipal: José de Souza e Silva Neto 20 
(Prefeitura Municipal de Frutal), Marino Cândido Alves (Prefeitura Municipal de Campina 21 
Verde) Amiraldo Teixeira dos Santos (Prefeitura Municipal de Campina Verde), Anselmo 22 
Ferreira da Silva (Prefeitura Municipal de Itapagipe), Maurício Marques Scalon 23 
(Prefeitura Municipal de Sacramento); Representantes dos usuários de recursos hídricos: 24 
Jonas Ferreira Lopes (COPASA - Companhia de Saneamento de Minas Gerais ), Adalberto 25 
de Azeredo Rodrigues (Furnas - Furnas Centrais Elétricas S.A), Diogo Carneiro R. Bueno 26 
Martins (CEMIG - Companhia Energética de Minas Gerais), Ivone Aparecida Borges 27 
(CODAU- Centro Operacional de Desenvolvimento e Saneamento de Uberaba ), Cristiano 28 
Humberto Sousa Faturetto (Usina Coruripe - Unidade Campo Florido), Fabiana dos 29 
Santos Muller (Usina CURURIPE - Unidade Campo Florido), Threyse Kellen Barbosa Silva 30 
(FIEMG - Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais), Alex Pimenta Batista (Vale 31 
Fertilizantes),  Romeu Borges de Araújo Júnior ( Sindicato Rural de Uberaba), Matheus 32 
Bellini Tacio (Usina Delta); Representantes de entidades da sociedade civil: Eliseu 33 
Gonçalves (ABES - Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental), Joaquim 34 
Leonel da Silva (ARMA - Associação Regional do Meio Ambiente), Fuad Miguel Hueb filho 35 
(IEATM - Instituto de Engenharia e Arquitetura do Triângulo Mineiro), Ricardo Úrias de 36 
Souza (Associação para Preservação da Natureza – Grupo Ecológico Geração Verde), 37 
Nayara Xavier Lavagnoli (APEA TMAPS – Associação dos Profissionais de Engenharia 38 
Ambiental do Triângulo Mineiro, Alto Paranaíba e Sul de Minas), Marizélia Gomes Costa 39 
(Instituto Agronelli) Vera Lúcia Abdala (IFTM - Instituto Federal do Triângulo Mineiro) 40 
Caroline Gomes de Almeida (ANGÁ - Associação para Gestão Socioambiental do Triângulo 41 
Mineiro e Alto Paranaíba); E demais participantes: Dênio Drummond Procópio (CEMIG - 42 
Companhia Energética de Minas Gerais), Jéssica Caroline Lima Santos (Secretária 43 

http://armamg.blogspot.com/


 

 

Administrativa do CBH dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande), Liana Aparecida 44 
Marzinotto da Silva (Assessora de Comunicação CBH dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio 45 
Grande) Priscylla Costa Ripposati (Técnica Ambiental do CBH dos Afluentes Mineiros do 46 
Baixo Rio Grande). Assuntos em Pauta: 1) ABERTURA COM VERIFICAÇÃO DE PRESENÇA E 47 
QUORUM. Verificado o quorum, o presidente do CBH GD-8 Hideraldo Buch abriu a 4ª 48 
reunião ordinária do Plenário do CBH dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande e 49 
convidou a Srª. Sônia de Souza Lima, para compor a mesa representando a Dra. Mária de 50 
Fátima Chargas Coelho Diretora Geral do IGAM, juntamente com ele e o segundo 51 
secretário do CBH GD-8 Marco Aurélio Epaminondas França. Pediu para que todos se 52 
apresentassem levando em consideração algumas substituições de conselheiros. Em 53 
seguida o Sr. Hideraldo Buch fez um breve comentário sobre o histórico CBH GD-8, 54 
homenageou o conselheiro Fuad Miguel Hueb Filho como primeiro presidente da Pró-55 
comissão do CBH Baixo Rio Grande, pela sua iniciativa de criar o comitê em 1994 e de 56 
todo trabalho por ele realizado. Passou a Palavra ao Sr. Fuad Miguel Hueb Filho, contou 57 
que no inicio a intenção era preservar o rio Uberaba, e comentou sobre o trabalho 58 
desenvolvido para criação do comitê. A conselheira Sônia de Souza Lima aproveitou para 59 
falar sobre a história dos comitês e pediu a ajuda do Sr. Fuad. O Sr. Hideraldo Buch 60 
informou sobre as alterações de conselheiros das entidades FIEMG e CODAU. Leu os 61 
ofícios a todos, onde descrevia a substituição da Srª. Francielle Oliveira Silva que era da 62 
FIEMG pela a Srª. Threyse Kellen Barbosa Silva que agora representa a FIEMG e a 63 
substituição da Srª Ana Luisa Bilharinho da Silva que era da CODAU, pela a Srª. Ivone 64 
Aparecida Borges, que agora representa a CODAU. 2) LEITURA DO EXPEDIENTE E 65 
INFORMES FNCBH E FMCBH. O Sr. Hideraldo Buch comentou sobre o Pacto das Águas 66 
que os comitês assinaram com o atual governo de Minas Gerais, decorrente da crise 67 
hídrica, e que este Pacto das Águas será tema de discussão na Reunião Ordinária do 68 
Fórum Mineiro do Comitê de Bacias Hidrográficas em Alto Caparaó/MG em 26 de agosto 69 
de 2015. A conselheira Sonia de Souza Lima parabenizou o Sr. Hideraldo Buch pelo 70 
debate com os três governadores, antes das eleições, assumindo assim o papel de 71 
Coordenador Geral do Fórum Mineiro e que todos se fizeram presentes. O Sr. Hideraldo 72 
Buch informou sobre a Reunião do Colegiado Nacional de Comitês de Bacia Hidrográficas 73 
do Brasil que acontecerá nos dias 02 e 03 de outubro de 2015 e o ENCOB - Encontro 74 
Nacional de Comitês do Brasil nos dias 04 à 09 de outubro de 2015, em Caldas Novas/GO. 75 
Disse que os protagonistas do evento são os comitês e enfatizou a participação de todos 76 
os conselheiros. Explicou que cada comitê poderá levar um banner, a fim de apresentar 77 
um breve histórico e atualidades dos comitês. Contou também que no evento terão 78 
espaço para apresentar experiências exitosas dos comitês brasileiros. Assim perguntou 79 
aos conselheiros do CBH GD-8 se teriam interesse em expor sua experiência em nome do 80 
comitê. O conselheiro Gustavo Laterza de Deus demonstrou interesse com um exemplo 81 
bem sucedido sobre recomposição revitalização de uma área. O conselheiro Ricardo Urias 82 
de Souza, comentou sobre o Projeto Águas Perenes como um trabalho bem sucedido 83 
dentro da bacia e adiou a palestra Recuperação Hídrica no Solo a qual incluía o tema  para 84 
apresentá-la no evento do Fórum Mineiro. O conselheiro Amiraldo Teixeira dos Santos 85 
também fez uso da palavra comentou sobre audiência pública que participaram em 86 
Fronteiras sobre a Hidrelétrica fornecer energia sem que houvesse a recuperação das 87 



 

 

nascentes, alegando que foram intransigentes. Assim expôs o projeto que estão 88 
desenvolvendo o Bacias Vivas, uma iniciativa de Campina Verde – MG, que visa e 89 
recuperação de nascentes e perguntou ser este poderia se apresentado como experiência 90 
exitosa no ENCOB. Salientou ainda entusiasmo com o projeto e sua relevância. O Sr. 91 
Hideraldo Buch o respondeu dizendo que a experiência refere-se a um fato já ocorrido, 92 
concluído, e que como o projeto ainda esta sendo desenvolvido não se inclui na proposta. 93 
O conselheiro Marino Cândido Alves também falou sobre as intervenções feitas pela Rede 94 
Hidrelétrica e salientou que já fizeram levantamento de 40 nascentes sendo 48 no total 95 
referente ao projeto Bacias Vivas. Disse ainda sobre terem tentado recurso do FHIDRO 96 
para desenvolverem esse projeto. O Sr. Hideraldo Buch falou que tentou conseguir o 97 
recurso, mas não conseguiram. A conselheira Sônia de Souza Lima os parabenizou pelo 98 
projeto. Deu a palavra a conselheira Vera Lúcia Abdala que falou do projeto Águas 99 
Perenes que esta sendo feito na Agronelli. O conselheiro Mauricio Marques Scalon 100 
informou sobre seu projeto de Preservação de Recurso Hídrico como experiência exitosa. 101 
A conselheira Vera Lúcia Abdala questionou o projeto apresentado como experiência 102 
exitosa em não precisar necessariamente chegar a um resultado final e sim parcial. A 103 
conselheira Sônia de Souza Lima afirmou que a proposta apresentada pelo FNCBH é um 104 
fato concluído, uma experiência passada, firmado como experiência exitosa. O 105 
conselheiro Ricardo Urias de Souza também questionou e falou do resultado do projeto 106 
Águas Perenes e que funciona em detrimento de comprovação cientifica. O Sr. Hideraldo 107 
Buch passou o site do evento ENCOB para demais informações e esclarecimentos. 3) 108 
EXAME DA ATA DA 3º REUNIÃO ORDINÁRIA/2015.– Aprovada. 4) ITEM 1: RECUPERAÇÃO 109 
HÍDRICA NO SOLO - RICARDO URIAS – GERAÇÃO VERDE –. O Sr. Hideraldo Buch explicou 110 
que não teve a apresentação da palestra do conselheiro Ricardo Urias de Souza porque o 111 
equipamento de Data Show do anfiteatro não estava disponível para o uso do comitê. O 112 
Sr. Hideraldo Buch pediu para colocar em Pauta da próxima reunião do CBH GD-8 duas 113 
apresentações, uma do conselheiro Amiraldo Teixeira dos Santos, com tema Bacias Vivas, 114 
a fim de informar sobre o projeto e a outra do conselheiro Ricardo Urias de Souza sobre 115 
Recuperação Hídrica no Solo. ITEM 2: PLANO DIRETOR DO CBH GD-8 – HIDERALDO 116 
BUCH, PRESIDENTE DO CBH GD-8. O Sr. Hideraldo Buch falou sobre o problema da 117 
atualidade do CBH GD-8 em não ter um plano diretor. Ressaltou a importância da 118 
integração do plano entre o GD - 7 E GD - 8 e disse que não basta apenas se preocupar 119 
com calha do rio deve-se fazer um pré diagnostico de toda a bacia englobando vazão, 120 
usuários, enquadramento, cobrança.O Sr. Hideraldo Buch disse que o caderno do GD-7 e 121 
GD – 8 estão inclusos no Plano de Bacia da calha do Rio Grande e por isso sairá junto com 122 
o Plano Federal do Rio Grande. O Sr. Hideraldo Buch falou da conversa que teve com o Sr. 123 
Wagner Vilella, Coordenador de Planos de Recursos Hídricos da ANA, de como será a 124 
elaboração, apresentação e estrutura do Plano de Gestão do Médio ( GD 7) e Baixo Rio 125 
Grande (GD 8), como parte integrante do Plano Integrado de Recursos Hídricos da Bacia 126 
Hidrográfica do Rio Grande – PIRH - Grande, com término previsto para 2016. O edital 127 
para contratação da Empresa foi publicado no Diário Oficial da União no dia 31 de julho 128 
de 2015. Segundo ainda o Sr. Wagner Vilella, Coordenador de Planos de Recursos Hídricos 129 
da ANA, o Plano Diretor deverá ficar pronto em 2016. ITEM 3: ELEIÇÃO PARA O CARGO 130 
DE SECRETÁRIA EXECUTIVA DA DIRETORIA DO CBH GD-8. O Sr. Hideraldo Buch informou 131 



 

 

a saída da primeira secretária executiva do CBH GD-8, a Srª. Ana Luisa Bilharinho e a 132 
recomposição do cargo. Assim abriu espaço sobre o tema e perguntou se algum dos (a) 133 
conselheiros (a) tem interesse em preencher a vaga. Não havendo interessados o Sr. 134 
Hideraldo Buch convidou a conselheira Ivone Aparecida Borges para compor a diretoria 135 
como primeira secretária executiva do comitê, que aceitou o convite. O Sr. Hideraldo 136 
Buch perguntou a plenária se estavam de acordo e todos aprovaram. O conselheiro 137 
Mauricio Marques Scalon salientou sobre as eleições do comitê. O Sr. Hideraldo Buch 138 
disse que esta esperando as orientações do IGAM para viabilizar as eleições da nova 139 
diretoria. O Sr. Hideraldo Buch citou que na penúltima reunião foi aprovado a 140 
contratação de um técnico ambiental para CBH GD-8, sendo cumprido. Disse ainda que a 141 
empresa em recursos humanos que ganhou a licitação para contratação dos funcionarios 142 
do comitê foi a Global Empregos. Em seguida fez a apresentação de todos contratados, 143 
Jéssica Caroline Lima Santos (Secretária Administrativa do CBH dos Afluentes Mineiros do 144 
Baixo Rio Grande), Liana Aparecida Marzinotto da Silva (Assessora de Comunicação CBH 145 
dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande) e Priscylla Costa Ripposati (Técnica 146 
Ambiental do CBH dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande). ITEM 4: CONVÊNIO CBH 147 
GD-8 – SÔNIA DE SOUZA LIMA – IGAM. A conselheira Sônia de Souza Lima como 148 
representante da entidade IGAM, falou sobre o convênio ter que ser assinado por pessoa 149 
jurídica e que a AMVALE ficou seis meses de maneira ilegal, pois o contrato das 150 
funcionárias (Secretária administrativa e Assessora de comunicação) do comitê foi 151 
assinado por pessoa física em RPA. Disse que a instituição pode ficar prejudicada, e 152 
solicitou uma nova justificativa desses seis meses decorridos de maneira ilegal. Falou 153 
também sobre ter que devolver o salário ao IGAM referente os seis meses de trabalho 154 
dessas funcionárias contratadas. O Sr. Hideraldo Buch disse que não estava claro no Plano 155 
de Trabalho sobre contratação por RPA e que não tiveram orientações quanto a isto. A 156 
conselheira Sônia de Souza Lima diz que todas as dúvidas devem ser recorridas ao IGAM 157 
por escrito. Foi aprovado uma reunião entre o Sr. Marco Aurélio Epaminondas França, 158 
segundo secretário do CBH GD-8, o Sr. Fábio José Macciotti Costa e o Sr. Jacob Estevam de 159 
Oliveira da consultoria jurídica da AMVALE, com a SEMAD para resolver esta questão 160 
levando em conta o manual. A conselheira Sônia de Souza Lima disse que irá pedir o Sr. 161 
Breno Esteves Lasmar diretor de gestão das águas e apoio aos comitês de bacia – DGAC e 162 
da assessoria jurídica da SEMAD junto com a gestora do convênio a Sr. Amaziles Pires para 163 
discutirem ao certo o que aconteceu de acordo com a lei. 5) ASSUNTOS GERAIS. O Sr. 164 
Hideraldo Buch informou sobre a Conferência Nacional de Segurança Hídrica nos dias 13 à 165 
16 de setembro de 2015, em Uberlândia/MG, disse que evento será amplo, com o 166 
lançamento da Carta de Segurança Hídrica de Uberlândia para fomentar o Plano Nacional 167 
de Segurança Hídrica.  Sr. Hideraldo Buch disse também que o convênio entre o CBH 168 
Baixo rio Grande GD-8 e a instituição conveniente AMVALE – Associação dos Municípios 169 
da Microregião do Vale do Rio Grande iria terminar em 31 de julho de 2015, assim foi 170 
feito o Termo Aditivo que irá até janeiro de 2016.  O Sr. Hideraldo Buch disse que amanhã 171 
(20/08/2015) irá acontecer um debate em Uberlândia/MG com o deputado Iran Barbosa, 172 
presidente da Comissão das Águas para discutir sobre o Seminário Legislativo Águas de 173 
Minas III no mês de setembro em Belo Horizonte/MG. O Sr. Hideraldo Buch enfatizou as 174 
reuniões do CBH GD-8 e a participação de todos e parabenizou os conselheiros. Ressaltou 175 



 

 

ainda os vários órgãos ambientais presentes. O conselheiro Fuad Miguel Hueb Filho pediu 176 
a palavra, e disse que o CBH GD-8 já nasceu com o apoio de toda comunidade e 177 
participação efetiva de varias entidades, falou também sobre o auxilio do CODAU, da 178 
FIEMG e da ACIU - Associação Comercial, Industrial e de Serviços de Uberaba ao comitê. O 179 
conselheiro Ricardo Urias de Souza fez uso da palavra, comentou sobre audiência pública 180 
do Anel Viário em Uberaba e disse que o fator água não foi discutido. O Sr. Hideraldo 181 
Buch deu a palavras a conselheira Ivone Borges, comentou que o próprio promotor 182 
Carlos Alberto Valera falou sobre o fator água em desenvolver com harmonia. O Sr. 183 
Hideraldo Buch disse para levar esse questionamento a Câmara Técnica do COPAM. O Sr. 184 
Hideraldo Buch informou sobre a 2ª edição do jornal do CBH GD-8 e citou alguns assuntos 185 
abordados, GD-8 em parceria para Temática da Água com UEMG, Hidroex, Comitê da 186 
Bacia do Rio Doce se reúnem para IV Encontro de Integração, Termo de Cooperação visa 187 
Boas práticas Ambientais, IGAM participa de discussões sobre Crise Hídrica e ANA fará 188 
Plano de Gestão para os Comitês GD-7 e GD-8. Ressaltou que no próximo jornal as 189 
informações sejam mais específicas da área de abrangência do CBH GD-8. Enfatizou ainda 190 
a relevância em ter matérias com os projetos realizados pelos municípios que compõe o 191 
comitê, pediu pra cada um que tiver interesse em enviar matéria do seu município, enviar 192 
para a Assessoria de comunicação do CBH GD-8. E deu exemplos como a EPAMIG, que 193 
enviou os trabalhos realizados dentro da bacia e a também a Prefeitura Municipal de 194 
Sacramento. Pediu também para colocar no jornal o evento Proximidades da CEMIG. O 195 
conselheiro Amiraldo Teixeira dos Santos falou que a Prefeitura Municipal de Campina 196 
Verde está de portas abertas para quem tiver interesse em conhecer os projetos 197 
desenvolvidos por eles. A conselheira Sônia de Souza Lima sugeriu que na edição do 198 
jornal do CBH GD-8, falasse um pouco dos ex-presidentes e uma matéria sucinta de como 199 
foi criado o comitê. O Sr. Hideraldo Buch falou dos elogios que o comitê recebeu na 200 
reunião dos conselheiros (a). O conselheiro Gustavo Laterza de Deus sugeriu para que os 201 
projetos desenvolvidos pelos municípios na bacia fossem divulgados, marcar uma data 202 
para assessora de comunicação do comitê entrar em contato e solicitar aos conselheiros 203 
representantes as matérias. A conselheira Ivone Aparecida Borges ressaltou como 204 
matéria os mais de 1.300 bolsões realizados pelo CODAU para recarga hídrica. O Sr. 205 
Hideraldo Buch salientou que este projeto poderia ser apresentado pela conselheira 206 
Ivone Aparecida Borges  no ENCOB. 6) ENCERRAMENTO. O presidente Hideraldo Buch 207 
agradeceu a presença de todos, e não havendo outros assuntos a serem tratados, 208 
declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.  209 
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Sr. Hideraldo Buch 215 
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande. 216 
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Sra. Ivone Aparecida Borges 219 
1º Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio 220 

Grande. 221 


